

நியூசிலாந்து பாதுகாப்பு புலனாய்வு சேவையின் 2024 பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தல் சூழலில் இருந்து நிகழ்வு ஆய்வு

இந்த நிகழ்வு ஆய்வுகள் நியூசிலாந்தின் பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தல் சூழலில் இருந்து வந்தவை | [நியூசிலாந்து பாதுகாப்பு புலனாய்வு சேவை](#). இந்த நிகழ்வு ஆய்வுகளில் "வெளிநாட்டு அரசு" என்பது நியூசிலாந்தைத் தவிர வேறு எந்த நாட்டையும் குறிக்கும். நியூசிலாந்திற்கு வெளியே உள்ள நாடுகளைக் குறிக்க இந்த சொல் பயன்படுத்தப்படுகிறது.

நியூசிலாந்து பாதுகாப்பு புலனாய்வு சேவை (NZSIS) வெளிநாட்டு தலையீட்டை ஒரு வெளிநாட்டு அரசின் செயலாக வரையறுக்கிறது, இது பெரும்பாலும் ப்ராக்ஸி மூலம் செயல்படுகிறது, இது நியூசிலாந்தின் தேசிய நலன்களை ஏமாற்றும், ஊழல் அல்லது வற்புறுத்தல் மூலம் செல்வாக்கு, சீர்குலைத்தல் அல்லது சீர்குலைக்கும் நோக்கம் கொண்டது. இயல்பான அரசு சார்ந்த செயல்பாடு, ஆதரவு தேடல் மற்றும் செல்வாக்கைப் பெறுவதற்கான பிற உண்மையான, வெளிப்படையான முயற்சிகள் தலையீடு என்று கருதப்படுவதில்லை.

நிகழ்வு ஆய்வு 1

2023 ஆம் ஆண்டில், ஒரு குறிப்பிட்ட மதக் குழுவின் பங்கேற்பைக் கட்டுப்படுத்த ஒப்புக்கொண்டால், ஒரு சமூக நிகழ்வுக்கு நிதியளிக்க உதவுவதாக உள்ளூர் கவுன்சிலுக்கு அழுத்தம் கொடுக்க ஒரு வெளிநாட்டு அரசு நியூசிலாந்து தொடர்பைப் பயன்படுத்தியது. இந்த குழு தங்கள் நாட்டில் தடை செய்யப்பட்டுள்ளது மற்றும் நாட்டின் புலம்பெயர்ந்தோரின் 'விருப்பத்திற்கு எதிரான' நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்கிறது என்பதை வெளிநாட்டு அரசு தெரிவிக்க விரும்புகிறது.

நிகழ்வு ஆய்வு 2

NZSIS ஒரு வெளிநாட்டு அரசைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் பல தூதர்களை அறிந்திருக்கிறது, அவர்கள் அந்த அரசின் புலம்பெயர்ந்த மக்களுடன் தொடர்புடைய பல நியூசிலாந்து மாணவர் குழுக்களுடன் உறவுகளைப் பேணுகிறார்கள். தலைமைப் பதவிகளுக்கு தேர்ந்தெடுக்கப்படுபவர்கள் வெளிநாட்டு அரசுக்கு அரசியல் ரீதியாக விசுவாசமாக இருப்பதை உறுதிப்படுத்தும் முயற்சியில் குழு உறுப்பினர்களில் செல்வாக்கு செலுத்த அரசியல் நிபுணர்கள் இந்த வாய்ப்பைப் பயன்படுத்துகின்றனர். கல்விச் சமூகத்தில் தலையிடும் குற்றச்சாட்டைத் தவிர்ப்பதற்காக மாணவர் குழுக்களுடனான தங்கள் உறவை மறைக்க அவர்கள் தேர்வு செய்துள்ளனர். இவ்வாறு நடந்து கொள்வது வெளிநாட்டு தலையீட்டிற்கு ஒரு உதாரணம் ஆகும். இந்தக் குழுக்களும் அவற்றின் உறுப்பினர்களும் அரசை எப்படிப் பார்க்கிறார்கள் என்பதைக் கட்டுப்படுத்தவும், அதிருப்தியாளர்களை அடையாளம் காணவும் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளனர்.

நிகழ்வு ஆய்வு 3

ஒரு சிறிய எண்ணிக்கையிலான வெளிநாட்டு அரசுகள் நியூசிலாந்தில் உள்ள குறிப்பிட்ட சமூகங்கள் பற்றிய தகவல்களை சேகரிக்கின்றன. பெரும்பாலும் இந்த நாடுகள், நியூசிலாந்தில் உள்ள வெளிநாட்டு அரசின் பார்வையில் அதிருப்தியாளர்களாக இருப்பவர்களை கண்காணிக்கவும், அவர்களைப் பற்றிய தனிப்பட்ட விவரங்களை சேகரிக்கவும் சமூக உறுப்பினர்களைப் பயன்படுத்தும். விசாவை ரத்து செய்தல் அல்லது இன்னும் வெளி நாட்டில் வசிக்கும் குடும்ப உறுப்பினர்களை குறிவைத்தல் போன்ற பழிவாங்கும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள இந்தத் தகவல் பயன்படுத்தப்படலாம். 2023 ஆம் ஆண்டில், ஒரு வெளிநாட்டு அரசு விரும்பாத ஒரு சமூகக் குழுவுடன் தொடர்பு கொண்டதன் காரணமாக, அந்நாட்டில் உள்ள குடும்பத்தைப் பார்க்க முயற்சி செய்த நியூசிலாந்து நபர் ஒருவரின் விசா விண்ணப்பத்தை மறுத்தது.